



近年,广州全力打造法治城市标杆、建设先进制造业强市、强化科技创新支撑能力,成果丰硕。全国两会前夕,羊城晚报记者采访获悉,不少来自广州的全国人大代表聚焦立法、制造业、科技创新等话题,为广州和全国发展建言献策。

羊城晚报记者 李煥坤 符畅 张豪

焦点话题一:立法保护 回应社会关切,保护外卖小哥

近年来,法治成为广州最显著的城市特征。在今年全国两会上,部分来自广州的全国人大代表将运用法治思维回应社会关切,准备了多份与“立法”有关的议案建议。

今天,网约车司机、网约外卖送餐员在广州乃至全国大中城市街头随处可见。全国人大代表,广东省律师协会会长,广东胜伦律师事务所首席合伙人、主任肖胜方认为,他们既不能被归入劳动关系,又与自主劳动的承揽人有着显著区别,在法律上陷入难以归类的尴尬境地,缺乏对应保障措施。

他建议,对这些新型从业者单独立法,从劳动基准、社会保障、集体劳权、公共就业服务四个方面进行劳动权益保障。“比如工作时间不应超过12小时,实行最低工资制度。设立平台从业者职业伤害保险,可由平台、从业者共同付费形成保障基金,由保险公司运营,由国家统一规定保障基金支付情形。”

未成年人保护也是部分代表关注的焦点。全国人大代表,广州市中级人民法院审判委员会委员,少年家事审判庭庭长陈海仪介绍,近年来,在婚姻家庭纠纷中频繁出现未成年子女抚养、探视权问题。2020年广州法院审结5142件离婚纠纷案件,在933件涉抚养权、探视权纠纷的案件中,超过8成存在父母一方或双方都有过将未成年子女私自带走、不让对方行使监护权等情况。

“未成年人在这种极端行为控制影响下成长,创伤是难以衡量的。”陈海仪建议,可以将阻拦抚养、探视行为列入家庭教育不当行为中,并对干预措施予以立法规范。其次,将未成年子女抚养、探视安排明确列入夫妻离婚冷静期的冷静内容当中。另外,对在诉讼中已出现家庭暴力、出轨、抢夺、藏匿未成年子女等严重影响家庭关系的情节,法院探索对夫妻双方身份关系解除及抚养权、探视权部分予以先行判决。

在穗全国人大代表为经济民生热点问题建言献策

推动科技成果加速转化 解决制造业卡脖子问题



现代先进制造业在粤港澳大湾区更上一层楼(资料图)

焦点话题二:制造业 加强关键部件产业链建设

制造业是国民经济的主体,广州是国家先进制造业重要基地、华南地区工业门类最齐全的城市,制造业综合实力和配套能力居全国前列。今年是“十四五”开局之年,如何进一步推动制造业实现高质量发展?部分广州的全国人大代表积极建言献策。

“广州汽车产量位居全国第一,吸引了众多外商前来投资,这和广州优质的营商环境是分不开的。”作为制造业代表之一,全国人大代表,广州汽车集团股份有限公司董事长、党委书记曾庆洪表示,2020年,全球汽车芯片市场规模约3000亿元,我国自主汽车芯片产业规模仅约70亿元,占比小于2.5%,且主要分散在低附加值和低可靠性领域。在新能源三电系统、底盘电控、自动驾驶等关键零部件开发及主要芯片生产被国外企业垄断。

曾庆洪呼吁,中国汽车强国应先“强芯”,要集中人力、财力、物力解决芯片问题,加强汽车

关键零部件产业链建设。要加大对汽车电子产业链的精准扶持,制定并落实汽车半导体及关键电子零部件的专项激励措施;同时建议加大国际合作,探索合资合作或者深度战略合作的方式。

长期坚守一线岗位,全国人大代表、东方电气(广州)重型机器公司手工焊焊工白映玉也表示,与世界先进水平相比,我国装备制造产业尤其是高端装备制造仍然“大而不强”,自主创新能力薄弱,部分关键部件或核心技术依然被国外企业垄断“卡脖子”。

对此,白映玉计划提出“关于加大装备制造科技创新支持力度的建议”,建议完善科技创新人才培养选拔激励制度,同时加大对重大装备制造科技创新支持力度,强化企业创新主体地位和主导作用。此外,加大对核心制造企业研发创新平台的指导和扶持力度,鼓励国家重点装备制造企业建立更多的研究开发平台。

焦点话题三:科技创新 吸引培育创新人才

科技是第一生产力。近年来,广州围绕“共建粤港澳大湾区国际科技创新中心、建设科技创新强市”的战略目标,整体科技实力大增。科技创新成为不少广州的全国人大代表今年关注的焦点话题。

全国人大代表,广州迈普再生医学科技有限公司董事长、总经理袁宇说,目前中国与国外在高端医疗器械方面还存在一些差距,需要加强医疗器械产业的科技自主创新和发展。“医疗器械产业环境需要进一步完善,将产品研发、药监部门发证、医疗市场准入等产业链打通。”

此外,他还表示,当前广州科技成果转化存在体制机制障碍,政府重视基础研究,但产业转化还不够。他呼吁从科研导向向市场导向,进行政策体制、监管体系、市场机制的改革,使科研成果更好实现产业化,使创新产品更好服务市场。

白映玉也关注科技创新。2021年1月,我国自主三代核电“华龙一号”全球首堆投入商业运行,这意味着我国核电技术水平和综合实力有了大幅提升。但我国核能行业仍存在基础研究不完善、原始创新缺乏等问题,以科技创新催生新发展动能显得尤为必要。

为此,白映玉建议,国家充分运用粤港澳大湾区核产业链优势和创新能力旺盛、创新载体平台效应突出等特点,在粤港澳大湾区区前阵地——南沙建立核能研发科技创新中心,并给予政策配套,打造“研发—转化—生产”良性循环的创新链,在核能研制过程中掌握“独门绝技”,大力提升核电自主创新能力,吸引、培养一批高层次创新人才,加快推进核能技术迭代更新。

全国人大代表林勇建议: 将幼儿园教育 纳入义务教育范围

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 实习生 许张超

“我建议,以后上幼儿园,由国家包了!”2021年全国两会即将召开,近日,全国人大代表、民建广东省委副主委、华南师范大学教授林勇接受记者采访时表示,这次参会,他非常关注幼儿教育问题。他建议,将幼儿园教育全面纳入国家义务教育范畴,缓解家庭教育抚养孩子的后顾之忧。



难题: 养娃成本高, 入园难、入园贵

“现在,职业女性没时间带小孩,这是个非常普遍的问题。”林勇说。

他在调研中发现,我国学龄前儿童抚养成本高昂。根据中国人口与发展研究中心《中国儿童抚养直接经济成本影响因素分析》,2013年中国儿童年均抚养成本占居民人均可支配收入的57.1%;新浪教育《2017中国家庭教育消费白皮书》抽样统计显示,学前教育阶段教育支出占家庭年收入的26%。

此外,托育入园难、入园贵仍是城乡居民面临的大问题。林勇告诉记者,当前,我国公立幼儿园供给仍存在不足。数据显示,1997年,我国公立幼儿园占总数的86.5%,公立幼儿园在园人数占比94.6%;但从2001年开始,幼儿园被大量推向社会办学,公立幼儿园数从6.7万所减少至2010年的4.8万所,2019年才回升至10.8万所,但2019年全国幼儿园数已增至28.1万所,公立幼儿园仅占总数的38.4%,公立幼儿园在园人数仅占43.8%。

“当前,社会托育服务仍存在区域发展不平衡、人力成本过高、照护模式单一、托育服务质量不高等问题,无法满足广大家庭的需求。”他说。

建议: “十四五”期间全面纳入, 城乡分阶段实施

“我国现在义务教育阶段是从小学到初中,我建议,把幼儿园教育纳入全民义务教育,减轻育龄妇女的家庭负担。国家的钱有限,不如从儿童教育做起,这是我们国家与民族的基础。”林勇说。

林勇建议,要大力发展0岁至3岁婴幼儿照护服务。他在调研中了解到,根据腾讯教育《0岁-3岁儿童托育服务行业白皮书》,中国0岁-3岁婴幼儿在各类托育机构的人托率仅为4.1%。随着城市化发展,子女远距离就业,隔代支持力度减弱,3岁以下幼儿的照护成为“最大的烦恼”。为此,他在建议中提出,要着力解决双职工家庭的“刚需”,让他们在“家门口”就能享受普惠又安全的托育服务,提升0岁-3岁入托率。

与此同时,要将幼儿园教育全面纳入国家义务教育范围。数据显示,近年我国义务教育阶段学生有增加的趋势,但2019年的义务教育阶段学生数量已较2001年减少3881万。2020年,我国高校毕业生为874万。林勇认为,按照目前的出生人口趋势,叠加中考分流等原因,未来我国高等教育生源将大幅度减少,目前的义务教育和高等教育将在不久的将来进入冗余阶段。因此,我国有能力、有动力将幼儿园教育全面纳入国家义务教育范围。

此外,鉴于各地经济发展水平不平衡,城乡差别比较大,公立幼儿园比例不高的实际情况,林勇建议,国家应该切实制定规划,在“十四五”规划完成前将幼儿园教育全面纳入义务教育范围,城乡分阶段实施;各级政府也应对实行普惠制的幼儿园发放财政补贴等。

聚焦 粤港澳大湾区建设



鲁晓明

3月2日,全国政协委员、广东财经大学法学院副院长鲁晓明在接受羊城晚报记者采访时表示,今年,他将带《关于加快粤港澳大湾区国际交往中心建设的提案》

会上。在他看来,应允许大湾区发挥对外交往机构的作用,利用已有的会展和信息基础设施,联合举办各类国际活动,让粤港澳大湾区成为线上线下并行举办国际交往活动的最佳平台。

全国政协委员、广东财经大学法学院副院长鲁晓明建议:

加快将大湾区建设为国际交往中心

文/图 羊城晚报记者 丰西西 汤铭周

充分发挥广交会深交所等平台作用

经过充分的调研分析,鲁晓明指出,位于海上丝绸之路起点之一和RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)地理中心位置的粤港澳大湾区,迎来了建设国际交往中心的历史机遇。

鲁晓明表示,目前粤港澳大湾区国际交往中心建设,存在交通衔接不畅、相关人才欠缺、金融深化不足等问题。他在提案中建议,大湾区应充分发挥对外交往机构的作用,利用已有的会展和信息基础设施,联合举办各类国际活动,让大湾区成为线上线下并行举办国际交往活动的最佳平台。

他还建议,加快琶洲港澳客运码头等跨境交通基础设施项目的对外开放审批和验收:“广交会是粤港澳大湾区建设国际交往中心不

可替代的枢纽,与广交会展馆相邻的琶洲港澳客运码头可以有效利用港澳机场的成熟设施,为大湾区的国际交往提供更加高效便捷的服务保障,促进双循环结合。”

此外,鲁晓明还建议,加快培育本土化国际人才,加快建设港澳高校内地校区和华南理工大学国际校区;引导相关机构加强与大湾区高等院校、企业合作,为粤港澳大湾区建设国际交往中心提供人才支撑;同时加快粤港澳大湾区金融业对外开放。充分利用港交所、深交所、广州期货交易所等金融平台,吸引境外资金参与湾区建设,加大吸引企业总部和中介机构的力度,让人流、资金流、信息流汇聚,提升区域估值水平。

“提案大户”始终紧盯民生热点

自当选全国政协委员以来,鲁晓明一直是

“提案”大户,紧盯民生热点问题。2020年,鲁晓明递交的多份提案几乎都得到了相关部门的答复和反馈。

去年,鲁晓明提交了将“积极老龄化”确定为我国应对人口老龄化基本国策的提案,国家卫生健康委答复称,将深入贯彻落实党中央、国务院的决策部署,认真履行全国老龄办的职责,会同有关部门抓好《国家积极应对人口老龄化中长期规划》及相关政策文件的组织实施与落实,进一步深化“十四五”时期积极应对人口老龄化工作思路研究。

也是在去年的全国两会上,鲁晓明建议,普遍实行身高和年龄“双轨制”,即只要达到其中任何一项标准即可享受票务优惠。这一建议也得到了国家发改委的答复,答复称,下一步将鼓励实行市场调节价的游览参观观点参照相关规定对青少年等予以票价优惠。



匠于心 品于行 CRAFTED BY THE DRIVEN

稳发展 开新局

广汽集团紧扣时代脉搏,突破转型升级 坚定实施“十四五”战略规划,以高质量发展助推中国经济稳中求进



601238.SH | 02238.HK | www.gac.com.cn

广告

